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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egéuz övre  !•> frt — kr.
Felévre   5 .
Negyedévre............................................... 2 „ 60 „
Egy hóra................................................... : i e e

Egyes Mám ára 4. kr.

Felelős szerkesztő : B A R T H A MOH. 
Kiadói; : HOFFMANN «• KRONOVITZ.

Hirdetési dlfrr
1 Hat hasábon petit .«őrért 5 kr. Nagyobb terjedelmit többexttr 
I hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bólvegdij min 

den ktllön beigtatáeórt 30 kr.

Bezárták a népkonyhát.
Tegnapelőtt délben, minden feltű­

nést, ünnepélyes aktust, melybe pedig 
manapság minden nemű jótékonyságot 
beburkolni szeretnek, kerülve, bezárták 
a debreczeni jótékony nőegyletnek a vá­
ros és ré zben a társadalom állal is se­
gélyezett népkonyháját.

A város kultur tanácsnokának be­
széde után egy roskatag öreg asszony 
mondott szívből jövő köszönetét az is- 
tápollak nevében a nemes szivü támo­
gatásért. Az a 220 ember, a ki az 
utolsó ebéden részt vett, könnyes szem­
mel rebegte az. öreg asszony mondókája 
után a maga köszönetét, s elhagyta azt 
a helyet, a hol 5 hónapon keresztül az 
emberi köoyörülelet, a szív legszebb 
megnyilatkozásai élvezte.

Sokkal jelentékenyebb dolognak tart­
juk a népkonyha bezárását emberi és 
szocziális szempontból, semhogy nyom­
talanul suhanjunk el felette. Nem érde­
melné ezt meg első sorban Debreczen 
nemes szivü urhölgyeínek legszebb egy­
lete a jótékony nőegylet, mely a nép­
konyha fenntartásával ez évben is tanú 
jelét adta áldozatkészségének, nemes 
lelkesedésének !

Fájdalom — tudja azt mindenki, 
hogy Debreczen varosa ma még nem 
büszkélkedhetik olyan közönséggel, mely 
tudatában van annak, hogy magán, hoz­

zátartozóm, szóval csaladján kívül mivel 
tartozik azoknak, kiket a sors sújtó keze 
annyira meglátogatott, hogy önfenntar­
tásáról, csaladjának ellátásáról gondos 
kodni tudjon.

Pedig hány és hány ember van ilyen 
Uebreczenben!

Fejlődik a város. A lénynyel, pom­
pával, a haladással nő azoknak a szá­
ma, a kik kénytelenek a munkaerőben 
kínálkozó verseny miatt vagy olcsó 
munka dijért dolgozva vegetálni, vagy 
pedig felcsapni proletárnak, szidva Isten­
től kezdve az emberig mindent s vége­
zetül letérni a becsület útjáról.

A főváros, a vidék nagyvárosai 
szomorú példáját mutatják ez állilás 
igazságának. Ezer ember közül 3—4 
perczent kész elzüileni gyenge akarat 
erő miatt, ha nincs mellet te, vagy nem 
érez közelben egy kezet, amely fellogja 
az esésben.

Azok az emberbaráti intézmények, 
melyeket egymás után állítanak fel a 
fővárosban ezt a «kezet» képezik esz­
meileg. Emberbarátok adományaiból se­
gítik, gyámohlják azokat, a kik arra 
érdemesek s a kiket különben az elzül- 
lés miatt elvesztene a tisztességes tár­
sadalom.

Ilyen nemes kéz a debreczeni jó­
tékony nőegylet. Önzetlenül, elismerést 
nem várva végzi misszióját már évek 
óta s ki tudja hány embert mentett meg

Beatus lile
Beatus ille. epri procul . . .
Egy taipnyi földön megvonul,
S olt él, mint maga szegénye, 
Magának a inig napja múl.

Oh az nem árva, mostoha,
Nem űzi kényszer ostora,
Vérző vállon a kereszttel 
Az útja nem a Golgota,

Nem bu, nem gond rezzenti fel : 
Piros hajnal csókjára kel,
S elégültség lágy párnáin 
Szabad érzet ringatja el.

Király a maga örökén, —
Nem csüggve soha más kegyén ; 
Csak a ki azt fel nem hányja, 
Csak a jóságos Istenén.

Magot szór ; s ha kalaszba gyűl 
Behordja, ha sarlóra dűl;
Ősszel gyümölcsit szaggatja,
S lángszin' italt hordóba s/ür.

Poharát vígan emeli, —
Ezt a világot neveti ;
Hatalom, hírért hadd fájjon 
Másnak a feje, nem neki.

S ha elkerül ott künn talán,
Rá védve hajol a magány,
S dalokkal elszenderili 
Rózsa-virágos pamlagun.

Beatus ille. — De nekem 
Oly sorsol nem ad Istenem,
Öb én ezt a boldogságot 
Már soha meg nem ízlelem.

Igmándi Miklós.

Hordárok apátja.
— A «Debreczen» tárczája. —

Az olasznak kiirthatlan a hajlandósága 
csúfolódásra. Elevm lelke, idegenekkel való 
folytonos érintkezése, rali nériája, szelleme, 
szarkazmusa emlékeztet a régi nagy római 
szatirikusokra, a kiknek tradíciója még ezidő 
szerint is fönnáll Rómában. A világszerte is­
mert Pasquino-szobor mellől nap-nap mellett 
kerülnek elő szellemes mondások, gúnyos meg­
jegyzések, találó anekdoták, melyek mindig 
napi eseményekre vonatkoznak. A föltaláló 
ismeretlen marad, századokon át a szobor ne­
véről Pasquinonak hívták. Ha jó katholikus, 
szarkasztikus megjegyzéseivel nem kíméli a 
pápát és a Vatikánt ; ha derék olasz hazafi, 
nem kegyelmez királyának és kormányának. 
V. Sixtus pápát pl. 1587-ben annyira bosz- 
szantotla a néphumor, hogy egész rendőrségét

annyi télen át a társadalomnak ? Sza­
bad-e hát Debreczen város közönségé­
nek fukarnak, szűkkeblűnek lenni ez 
egylettel szemben ? A felelet csak egy 
lehel, nem !

Az elmúlt tél pedig épen az ellen­
kezőjét bizonyította be. Aránylag kevés 
nemeslelkü ember küldte el filléreit a 
szegények számára. Kevesen támogatták 
a népkonyhát, — a melyet pedig áld­
va áld ma Debreczenben száz és száz 
ember !

A sajtó, büszke önérzettel mond­
hatjuk, megtette kötelességét. Ott állott 
a nőegylet mellett, propagandát csinált 
a nemes inlencziónak s szinte provo­
kálta az áldozatkészséget.

Értsék meg hát e város polgárai is, 
a kik eddig a könyörüM szavára keve­
set hallgattak, hogy áldozni kell. Nem 
sok az a mit a társadalom kíván, de 
hisz egy veszendő emberi lélek megmen­
tése felér oly magasztos ténynyel, mint 
bármely más virtus, meiylyel egyik má­
sik ember dicsekedni szokott.

Legyen másképen a jövőben. —■ 
Hallgassunk a szív szavára, segítsük a 
szenvedőket és így könnyebbé tesszük 
annak a nemes egyesületnek munkáját, 
a mely a társadalomért, közelebbről e 
város társadalmáért önzetlenül oly so­
kat cselekedett.

S. B.

mozgósító ta Pasquino ellen; annyira nem tu­
dott nyomára jutn«, a mim nálunk volna le­
hetetlen megáll pilani a Jókai anekdoták első 
kompozitorát.

Legutóbb készült el Rómában az uj 
igazságügyi palota. Homlokzalán két allegori­
kus nfli alak latható : a jog és igazság szobra. 
Két római Köznépbeli ember áll az épület 
előtt.

— Hogyan jatoltak azok a szegény kis­
asszonyok olyan magasra, hisz megfáznak vé­
konyka ruhájukban ? szólal meg az egyik.

— Mert azok a szinyorák nem talál­
tak helyet benn a palotában — felelt a 
másik.

Az olasz néphumoT azonban sohasem 
űrívol vagy erkölcstelen. Mint mondani szo­
kás, fején találja a szöge*. A benne meg­
nyilatkozó gúny nem bánt vallást, átamot 
társadalmat, vagyont, csak emberi visszaélé­
seket üldöz kérlelhetetlenül.

De még az ilyen természetű gun) sincs 
abban: hogy például hordárok apátja czim 
alatt így furcsa méltóságot tudott alapítani. 
Az már összefügg az olasz nép élek jellem­
vonásával, hogy szereti a pompát, a fényt s 
nyilvános felvonulásokat, a köz- és magán­
élet ünnepies megnyilatkozásainak kápráz- 
’ató fényét. E részben az olasz ugyanis utódja 
az antik rómaiaknak s hozzájárulván a kato- 
liczizmus, mely úgy szó van ve eszületett, azo­
kat a menyihtkozásokat az elmúlt századok 
folyamában szüretié a k itholikus szertartás-
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Debreezen, márczius 28.
Feloszlatott népgyülés Tegnapelőtt 

este a VII. kér. szocialistán népgyulést hívtak 
eg\ be a diófa és Weselényi utca sarkán levő 
vendéglő helyiségbe. A népgyülésen akarták 
a husvétkor tartandó szociáldemokrata kon­
gresszus két küldöttét megválasztani. A nép- 
gvülést a szociáldemokrata pártban evő el­
lenzéki munkások hívták egybe, a kik a je­
lenlegi pártvezetőség működésével nincsenek

m6K Különösen pedig az általános munkás 
betege pénztár hivatalnokainak a pártban 
való működése ellen van kifogásuk. A nep- 
gyülésre mintegy 7-800 munkás jött össze, 
de a pártvezetőseg hívei is nagy számmal vol-
tílk ^Schilf Gyula az egybebivók nevében 
Ugri Bálintot ajanlta elnöknek, a pártvezető- 
eégiek pedig Peicéder Ágostont.? Mikor szava­
zásra kerüli a dolog, az ellentetek mindké 
részről annyira k,élesedlek, hogy veszélyessé 
vált a helyzet, a minek folytan Sajó Sándo 
r. kapitány azt a kijelentést tette hogy mi­
ntán az elnökválasztás sem nyújt biztos,teko 
arra, hogy a gyűlésen rendben lehessen tár­
gyalni, feloszlatta a gyűlést, a mire folytonos 
zajongás közb«n oszlottak szét.

ügyvédi kamarai mozgalmak. Eper­
jesen április 8-án az ügyvédi kamarai intéz­
mény negyedszázados fennállása, valamint Ku- 
binyi Aurél kamarai elnök és dr. P°PPe£ 
Adolf kamarai ügyész 25 éves működésének 
évfordulója a kaiméból az eperjesi ügyvédi 
kamara diszgyülést tart, a melyre Eperjes ha­
tóságait, egyesületeit meghívták.

Az ünnepen Kovalicky Mihály elnökbe- 
Ivettes megnyitó beszédet tart, dr. Stebló J. 
kam. titkár s j >g'k. magántanár ünnepi be­
szédet tart s az elnök zárszava fejezi be az 
ünnepélyt, amely után diszlakoma lesz.

A képviselöház ülése.
A gőzerő gyorsiságával versenyt haladt 

a képviselőház az utóbbi napokban, hogy a 
költségvetést ledarálhassa. A közoktatási t-r 
czánál is in á r kitűnt ez; de méginkább 
tegnapelőtt a honvédelmi, tegnap pedig a 
pénzügyminiszteri tárcza költségvetése tárgya, 
lásánál , . . azt alig egy óra, ezt pedig alig 
egy ülés fo'vatnán kezdték és be is vegeztek, 
amelylyel aztan a kormányhatalom főfontos- 
ságu pontja egy évre be van fejezve.

Az ülést tegnap — márcz. 27. —p®r‘ 
c z e I D nyitotta meg. A szokott előzmény 
jliv. hitelesítése után bemutatta Komjáthy 
B. kérvényét, melyben egészségi okból egy 
havi szabadságot kér * a Ház ezt megadván 
altén a napirendre kitűzött pénzügyminiszteri 
tárcza költségvetésének tárgyalására, melynek

L é v a y Lajos mint első felszólaló a 
takarékpénztárak tartalék-tökéinek magyar 
érlék papírokban való elhelyezését kívánja.

Kossuth Ferencz helyeselte Lévay 
felfogását. A pénzügyi költségvetés ellen el­
sőbben azt a kifogást hangoztatta, hogy az 
nem reális, a mit az is mutat, hogy folyton 
rejtett fodözetekről kell gondoskodni és mind 
u,ítalan nagymértékű meglepetéseknek vagyunk 
kilőve úgy a kiadásoknál, mint a bevételeknél.
A pénzügyminiszter valósággal dicsekszik azzal 
hogy mennyire szokott csalódni a bevételek­
nél. (Derű tség.j Mindezt helyeselni nem lehet,
A budgetjog megsértését jelenti az óriás fodo- 
zetek elrejtése. Ezután számszerűit feltünteti 
az előirányzott és a tényleg előállott bevételek 
közti különbséget, a mely százmillió koronára 
is fölment. Az idei költségvetést mikép lehes­
sen reálisnak nevezni, a mikor az megfelelt a 
kisebb kvótának s megfelel a nagyobb kvótá­
nak a nagyobb tiszti fizetéseknek és a 
nagyobbodott kőzösügyi költségeknek ? A mi­
niszier ugv járt el, hogy a nagyobb kvóta 
melétti költségvetés bevételi tételéhez néhány 
nullát irt, annyit, a mennyi pénzben kifejezve 
eléri a kiadások nagyobbodásának összegét. 
Ebből természetesen az következik, hogy még 
szigorúbban működik majd az adósról — 
bécsi karmester dirigál s a magyar pénzügy­
miniszter fokozottabb buzgósággal veri a szo­
morú nótát az adózó nép hátán. Angliában 
azt az adónemet, a mely az előirányzottnál 
többet hoz be, leszállítják : nálunk mkább 
srófolják. Hova jutunk a kiadások folytonos 
emelkedése állal ? Erre az évre ötvennégy 
millió koronával emelkedett a kiadásunk. 
Vájjon az 1900. év b e n az 1889 
évhez képest öt százalékkal emelkedett-e a 
nemzeti vagyon ? Es vajon hihet’ e valaki, 
hogy az utóbbi tiz év alatt negyven százalék­
kal emelkedett a közvagyon ? Nem hiheti 
senki. De azt látjuk, hogy 40 százalékkal sza­
porodott a nép anyagi elnyomásának ereje es 
nyomorúsága, különösen a fogyasztási adók 
áltál. Harmincz év előtt fejenkint 82 krajezár 
volt a fogyasztási adó, ma 9 és fél korona. 
Kérdi : föleroe ték-e Ausztriában a szeszadót 
annyira, mint nálunk történt? Me t ha nem,

1900. márczius 28.

ebből az fog következni, hogy Ausztriából 
idecsempészik a szeszt. Rámutat a községek 
óriási póiadójára, a földbirtoknak rettenetes 
megadóztatására,

Hu jutott pénz a katonatisztek Bze'ésé- 
nek emelésére, miért nem jutott a tisztviselők 
jobb díjazására ? Igyekezzék már a pénzügy­
miniszter határt szabni a kiadások, a költe­
kezések folytonos növesztésének. Ez, ugylát- 
szik, nem történhetik meg addiv, a mig Auszt­
riához anyagban egészen hozzá vagyunk kap­
csolva. Leszállítani a földadó' és behozni a 
progresszív adózást. Nem fogadta el a költ­
ségvetést. (Éljenzés a szélső baloldalon).

Sz miulovszky Valér kivált a 
felvidéki viszonyokra való tekin'etböl az ipar 
fejlesztését sürgette. Különben dicséri a költ­
ségvetés reálitáeát s e tekintetből kellemes 
csalódásban ringatja magát s mint ilyen a 
költségvetést elfogadta.

Horánszky N., a mint illik is egy 
a Vormánynyal fuzionált nemzeti pártihoz, 
most szintén polemizál Kossulh ellen, akinek 
pártjával együtt munkálkodtak a volt Bánfíy 
kormány megbuktatásán s védelmezte a költ­
ségvetés realitását; de a minden párton elis­
mert szükségességet, a tisztviselők fizetés­
emelését is sürgeti s ezt az ország erkölcsi 
kötelességének mondja.

Az ő beszéde u'án már az elnök bere­
kesztette az általános vitát, mire a pénzügy- 
miniszter szólalt fel és gyengélkedésére való 
hivatkozással, elnézést kérve, röviden reflektált 
az egyes beszédekre.

Kijelentette, hogy 10 év óta Magyaror­
szágon a magyar értékpapírok elhelyezésének 
aránya majdnem meghárom-zorozódott , vé­
dekezett a költségvetés irreális összeálltiásá- 
nak vádja ellen és azt hangoztatta, hogy min­
dig a legszigorúbb takarékosságot tartja szem 
előtt, de a balaszthatlan kiadások elől el nem 
zárkózhatik. .

Röviden a szeszkontingens kérdéséről is 
szólt, mondván, hogy a kormány nem támo­
gathatja azt az irányzatot, mely az ipart szesz 
gyárak eltörlését óhajtja, hanem egyenlő mér­
tékben fogja úgy a mezőgazdasági, mint ipari 
szeszgyárak érdekeit szem előtt tartani,

A tisztviselők fizetés felemelését ő is 
fontosnak tartja, csakhogy ez óvenkim körül­
belül 30 --35 millió korona többkiadást igényel, 
mely összeg előteremtése lehetetlen. Ezért a 
rendszer egyszerűsítésével és más helyen esz- 
közlendő megtakarításokkal kell az állapotokon 
segíteni. Erre is fog törekedni. Végül az ellen 
védekezett, hogy nagyon dolgoztatja az adíjs

b\,t ve!t formákkal gazdagítani, változatossá 
tenni.

1771-ben Milánó nagy ünnepségekre ké­
szüli. Marin Terézia királynő fiát, Ferdinand 
kir. herczegei kormányzónak s főkapitány­
nak küldte Lombardiába, előbb azonban meg 
akarta házasítani, k-tmven számára uralko­
dók között is elsőrangú partit. Észtéi Mária 
Beatrix, a modenai herczeg leanya lett a 
mennyasszony. A ki tudja, hogy Ferencz Fer­
dinand kir. herczegnek. a mostani trónörökös­
nek mennyi a vagyona — mondjak, hogy meg­
haladja a 100 miliőt — a melyei a modenai 
herczegtől örökölt, a megbecsülhetetlen mii. 
kincs-kot nem is számítva, azt elgondolhatja, 
hegy Mária Beatrix herczeg kisasszony meny­
nyi hozományt kapott.

A menyegzőn jelen volt após és anyós : 
a modenai herceg es neje, a pármai infáns- 
herceg. Ez alkalomra megnyitották a híres 
Scala-szinházat. Operaszöveget nem kisebb 
drámaíró irt, mini Metastazie, a zenét hozza 
a nagy Pergolese szerezte ; egy másik ope­
rát is adtak, ennek szövegét Parini, a nagy 
olasz költő irta zenével az akkor meg nagyon 
ifj. Mozart látta el.

A nevezetes lakodalmat Milánó is emlé­
kezetessé tette s hódolata jeléül százezer 
aranyat ajánlott löl a hercegi párnak, a 
mely ezentúl a lombárd fővárosban szándé­
kozott tartózkodni. Ennek pedig az lett a 
vége, mint Vignola, velencei követ előre 
megjósolta, hogy a lombárd arisztokrácia,

amúgy is ellővén adósodva, a tönk szélére jut 
Bonaparte első olaszországi hadjárata azután 
teljesen koldusbotra juttatta azt a fóran-u 
világo1.

Az ilju pár nyaralóhelyéül fölépítettek a 
gyönyörű monzai kastélyt, a mely most az 
olasz királyé. Közben bécsi udvari dámák 
Maria Beatrix kelengyéjét mustrálták fölül, 
fehérneműket, ruhákat, ékszereket, s elször- 
nyüködve tapasztalták, hoyy az ekszerek köz- 
zül mennyi a régi fázón. Évszázados ékszerek 
voltak ezek, értékük megfizethetetlen, még 
Borgia Lukrécia ékesítette magát velői, ha 
ugyan volt szépségének szüksége ékszerekre. 
Tudvalevőleg ferrarari hercegné volt. (Vl.Sán- 
dor pápának ez a világ szép leánya.) a mode­
nai Habsburgok pedig örökölték a ferrarai 
herc-gek minden kincséi, a melyek most mint 
em itettük Ferenc Ferdinand kir. herceg tulaj­
donát képezik.

A becsi udvari dámák elszörnyüködtek 
a regi lázónokou, a milyeneket nem tűri a 
rokokó. Eirmian grófnak, a milánói kormány 
élűikének személyesen kellett az ékszereket 
Bécsbe vinnie, hogy az ottani aranyművesek 
ne hagyjanak benuök kövei kövön ; pedig 
Benvanuto Ce lini-nek, a világ első aranymu- 
vessének remekei voltak közlök, a ki a bécsi 
udvari ötvöst talán legutolsó inasának sem 
fogadta volna fel.

Mi köze azonban mindezekhez a hordá­
rok apátjának ?

Milánó minden egyesülete kitett akkor

magáért s álarcai, vagy a nélkül vett részt 
az ünnepies Kivonulásban, mikor az uj kor­
mányzó, a kir herceg bevonult a városba s 
lakodalmát tartotta. A hordárok ilyen alkal­
makkor a nézők közt szerepelnek s vál­
jék legkedvesebb megbízásukat az elpusztítha­
tatlan szerelem nevében. 1771-ben maguk is 
felvonultak még pedig apájukkal az élükön- 
tennészetesen rengeteg derültséget keltve a 
milánóiak között, lévén ők papi szokások ár­
tatlan utánzásában eppsn oly mulatságosak, 
mint a budapesti veteránok katonai kivonu­
lásukkal.

A Lágó Mádzsóré fölött lévő falvak la­
kóinak egyetlen vágya, megtelepedni Milánó­
ban. Ősidők óla vándorolnak a lombárd fő­
városba^ hol féltékeny szolidaritásuk kai a 
hordár-mesterséget üz k legalább is Barbaros­
sas Frigyes óla. Minden fajtájú s nemzetu 
kormányt vagy zsarnokot kibőjtöltek, sőt nem 
egy, privilégiumokban is részesítette őket jó 
kedveben. Végre 1560-ban egyesületet alapí­
tottak, de nem olyan modern színtelen egye­
sületet a milyen a budapesti.

Jellemzőig Bichust tették meg védő­
jüknek, s a thirzusz volt a jelvényük, egvmás 
között koménak nevezték magukat, s az egye­
sület kebelében mindegyiknek külön álneve 
volt. Tisztviselőnek nekik nem volt elég elnök 
titkár, pénztáros stb., hanem a hordárok ke­
belén kívül fogadtak maguknak kanezellárl s 
állandó hivatalos poétát is, a mellett hogy 
volt orvosuk és jogtanácsosak. A választmány
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prést. Ha ez igy volna, nem kérne Magyáror 
szagon majdnem minden község adóhivatalt, 
a melyért való-ágos versengés folyik. A szélső 
jobb tinegéljenezte a miniszteri, aztaö minden 
vita nélkül lemorzsolták a részleteket ős egy 
órákor már le is tárgyalták az egész költ­
ségvetést.

Az ülés végén a pénzügyminiszti r beter­
jesztette a felhatalmazási törvényt, amit kiad­
tak a p. ü. bizottságnak.

Miután az elnök a legközelebbi ülést 
Csütörtökre tűzte ki s ennek napiredjét meg­
állapították, 82 ülést fel két ökör bezárta.

Eötvös Károly reverszálisa.
A függetlenségi párt két frakciója vezór- 

férfiainak erkölcsi reputációjára nagyon rá­
eresztették a rudat s fájdalom, a két árnya­
lat közlönyei adnak helyt az áldatlan vitának.

Most ott Ugrón ellen, majd itt Eötvös 
ellen hordanak lel mindent, a mivel politikai 
erkölcs tekintetében megbízhatóságát aláás­
hatják, vagy egészért is itiegséfntóiálthetik.

E ö t v ö s 28 évvel ezelőtt egy levelet 
irt Pribék István veszprémi kanonoknak, 
a mikor még Eötvös Deák-párti képviselő­
jelölt volt és ezt most úgy reprodukálta az 
• Alkotmány«, ismeretes klerikális lap, mint 
örökre kötelező »reverszális« t s eb­
ből akarja Eötvöst hitelvesztetté tenni. Ebből 
vette át a »Magyarország« is.

Kérdezze meg a «Magyarország», mi köze 
neki az «Alkotmány» nyal. Mi csak annyit 
érzünk, hogy magyar közjogi ellenzéki lapnak, 
ha ugyan ilyen elvet hamisitlanul vall és kö­
vet, csak annyi köze lehet klerikális laphoz, 
hogy annak a független és szabad Magyaror­
szág nagy eszméivel ellentétben álló elvei 
ellen küzd minden erejével, tehat érdek- 
közösség köztük nem lehet.

Nem szükség nekünk igazolni sem Ug­
rón t sem Eötvöst, mindeniknek van a mi 
feltevésünk szerint annyi erkölcsi ereje és 
képessége, hogy ha lehetséges tudják is akar­
ják is magukat igazolni. Hanem azigenisszüksé­
ges, hogy amennyiben pártunk egyik vagy másik 
kimagasló alakjának besötétitéset egyik vagy 
másik lap úgy egyóldalulag csinálná, hogy 
csak a vadat adna, de a tisztázó véd :lmet 
kizárná, az «audiatur et at era pars» erkölcsi 
elv rovasira, mi eszközöljük azt, hogy en­
nek elégtéteesék.

Közöljük tehát Eötvös Károly nyilatko­

zatai, az Egyetértés után amaz úgynevezett 
«reve:sátis»-ra tartozóin».

Nem szükség a levelet nekünk külön 
reprodukálnunk, mert Eötvös nyilatkozatában 
meg vannak nevezve az ellene inkriminált 
pontok, a melyekre tétélenként felel s kijelenti 
hogy bizonyos elveket ma is a szerint val<, 
amint 28 ével — tehát Deákpirti — korában 
vallotta. így mondja:

• Atetszvényjogot történel­
mi alakjában dia is eltöftendón’ék tartom. 
Én olyan magyar királyra a ki egyúttal 
oszirák császár, ezt a jogot nem bízom. A 
mohácsi vész előtt gyakran hasznös volt, 
azóta mindig káros. Nem is fogadom el se 
külügynek se közös ügynelk még a 67-iki 
alapon sem. Ezt a jogot csak a felelős roa- 
gyar kormány és csak törvényhatóságok és 
bíróságok gyakorolhatják preventive,, ha le­
het s retorsive ha kell.

Apoigári házaságot ak­
kor időszerűtlennek tartottam. Az is volt. 
Hiszen huszonkét esztendőnek kellett eltelő i, 
mig a sor ráklerült. Ha a főpapság 1888-tól 
kezdve meg nemtagadta volna egyházpolitikai 
törvényekinklől az engedelmességet : ma se 
volna még komolyan szó a polgári házas­
ságról.

Az egyházi v gynnra néíve sohase vál­
tozott hajszálnyira se nézetem- Elvenni nem 
szabad s ott kell hagyni az egyház kezén. 
»De csak, mint mindig megje­
gyeztem s a mint elengedhet- 
lennek tartom, azon föltétel 
alatt hogy ezek j övedel mei ki­
zárólag a magyar róni, kát h, egy­
ház egyházi és iskolaiszükség 
letelnek fedezésére fordítás­
sá n a k.« így Írtam 1872-ben, Ma is ez az 
igazság. Annyi szegény plébanus, káplán és 
tanító mellett ma is igazságtalanság, hogy a 
főpapok évenkét százezrek felett szabadon 
rendelkezzenek, őseinknek nem ez volt czél- 
juk az égi házi vagyonnal. De azért ennek el 
vételét senki sincs, aki elszántnbban ellenezné 
ha valamikor szóba jönne mint ón. Nagy 
nemzeti okok bírnak erre engem.

Az autonómiára nézve se változott né­
zetem. Ma sem tartom törvényhozási ügynek, 
hanem a római magyar egyház belügyinek. 
Ma is megkövetelem, hogy ez »összhangzat- 
ban legyen az allam czéijaival s intézményéi­
vé!« és hogy más egyhazak szabadságát, jogait 
érdekeit ne érintse.

íme ezek 1872-iki progrmamonbeszédem

nem becsületes hordárokból állott, hanem 
nyolcz perjelnek vagy priornak nevezett milá­
nói úrból, a kiknek élén állóit az apá1, egye­
sületüket pedig hivatalosan hordárok apátsá­
gának nevezték olyanformán, mintha buda­
pesti veteránok tartanák magukat a veteránok 
cs. és kir. törzskarának.

Az apat ur nyilvános szereplésekor egyet- 
mást használt az egyházi jelvényekből, a nél­
kül, hogy nevetségessé tette volna azokat s az 
olaszok, velük született naivitásuknál fogva 
a dolgon meg sem ütköztek, habár az apátság 
urai czifrábbnál-czifráhb ruhákban vonultak 
a nyilvánosság elé.

Mindig álarczban jelentek meg, s kosz­
tümjük valósággal álarczosbáli volt, párosítva 
falujokbeli nemzeti viseletűkkel. Az apáton és 
környezetén minden szürke volt az álarcz, a 
köpeny, a poszlóczipő, a nagy kalap hasonló 
képpen, a melyen méternyi ho.-szu, drága 
tollak pompaztak, festői, furcsa « egyúttal 
mulatságos látványt nyújtva- Azonfelül nagy 
kötény volt eléjük kötve, a mely aranynyal. 
ezüsttel gazdagon volt hímezve, s tele képle­
tes alakokkal és rajzokkil, a melyek az apát­
ság előkelőségeit: az apátot, a priorokat, kan- 
czellart; a poétát jelképe'ték, A hátukoh pedig 
zsák. vagy köffef mutatta foglalkozásukat. 
Álarczaik nem közönséges emberi abrázatot 
mutatlak, hanem hihetetlennél hihetetlenebb, 
szeszélyes lantáziájá arczokai.

A hordárok apátsága minden esztendőben 
rendezett fölvonulásokat karnevál idején, más

ünnepien alkalmakkor vagy nyilvános mulatsá­
gok idején. Az apát ilyenkor rendeletet bocsá­
tott ki a tagokhoz, a melyben leírta a föl 
vonulás rendjét, hogy hol gyülekezhek, milyen 
utcákon és tereken milyen rendben fognak 
végig vonulni. A rendeletek a hordárok szülő 
faluinak nyelvjárásán vannak írva s aki ala­
posan ismeri az olasz nyelvet, annak is be­
csületesen össze kell magát szednie, hogy 
valami értelmet olvasson bele abba a nyelv­
járásba.

Az 1771. évi kir. hercegi lakodalmi fel­
vonulásra vonatkozó rendelet igy kezdődik : 
Merlin koma, a mi apát urunk parancsára s 
alá van írva M-rlin, az apát, Besbigli, az 
egyik prior s Utell a kancellár. Világos, hogy 
mindegyikük álnév s jellemző a milánói hor­
dárok tudományos készültségére, hogy apátjuk 
Meriinről, a német mitológia ezen hires alak­
járól veszi nevét.

A francia forradalom egyéb jó és rósz, 
mulatságos és szomorú dolog mellett véget 
vetett a hordárok apátságának is. Utoljára 
jelent meg Bonaparte Napoleon előtt, mikor 
diadalmasan bevonult Milánóba. A derék hor­
dárokat azután Napoleon császár besorozta a 
francia hadseregbe, éppúgy mint többi olasz 
alattvalóit s mindörökre elment a kedvük 
játszani hordárok apaijának, piiorjánük, kan­
cellárjának, poétájának szerepét.

Vetési.

és levelem lényeges pontjai. Ezé két en 1872-ilc 
évi Karácson ünnep második napjának délután­
ján Deák Ferencz elé terjesztettem s ő böl- 
cseséggel, komolyan ás jóindulattal közölte 
velem ezekre vonatkozó saját véleményét s 
bizony az ő véleménye se tért el sokban az 
enyémtől.

Az elemi oktatásra óézve 
ma részben más a véleményem. Az egyház 
kezén ma csak olt bagynam, a hol a magyar 
nyelvű oktatás föltétlenül biztosítva van. 
Csakhogy 1872-ben az egyházak még nem 
álnak szemben a magyar állammal.

Ha az Alkotmány kivánqsi, hogy Eötvös 
Károly 1872-iki levelére mit szól 1900-ban a 
vajda imé e kíváncsiságnak eleget tettem. De 
van még egy szavam.

Én 1872-ben Deákpárti voltam s a veszp­
rémi főpapság akkor pártomhoz tartozott, _
Most és 24 év óla függetlenségi párti vagyok 
s a veszprémi főpapság most nem tartozik 
pártomhoz, de nem követi a régi Deftkpárt 
szabadelvű elveit se. Ára csatlakozzék a fő­
papság most páriomhoz s én jó lélekkel biz­
tosilom, hogy egyházpolitikai kérdésekben je­
lentékeny engedményekre leszek hajlandó.

Az »Alkotmány« gyönyörködik abban, 
hogy megjegyezheti, hogy én valamikor Deák­
párti voltam s monsrózusnak nevezi azt a 
tényt, hogy most függetlenségi vagyok. Hát 
bizony az vagyok I Egyre azonban megkérem 
azt a t. hírlapot. Állítsa össze, hogy gróf 
Apponyi Albert, e köz iszteletbeo álló állam­
ié rfiu 1872 óta hány párton, hány programon 
hatolt keresztül. Mindjárt nem talal ám ő 
olyan monsrurtzitási az én pártállásomban |

Eötvös Károly.

KÜLFÖLD.
Osztrák tartomány gyűlések. A Reichs- 

rath szünetelése alatt üléseznek a tartomány- 
gyűlések. Az. alsó-ausztriai tartomanygyülést 
tegnapelőtt — márcz 26. — nyiották meg. A 
lartományi marsall meleg szavakkal búcsúz­
tatta D u m b a Miklóst. Azután ház meg­
választotta a jegyzőket és több bizottságot.

Grácz, márcz. 27. A stíriai tartomány- 
gyűlés Gráczban szinten megnyílt megalakí­
totta a bizottságokat.

A tiroli tartománygyülés Innsbruckban 
ugyancsak elkezdett ülésezni megflakuotta a 
bizottságokat és hitelesítette az időközi vá­
lasztásokat. Welpor.er képviselő azt indnvá- 
nyoz'a, hogy 1900-ra és 1901-re a tar'omány- 
gyülés 22500 koronát szavazzon meg ipsrlsj- 
losztési czelokra azzal a feltétellel, hogy az 
állam résztvesz az iparfejlesztő akczióban.

A háború.
Még folyton szünetel vagyis a nagy 

döntésre való készüléssel tölti raindenik fél az 
időt. Valóban olyannak lehet tartanunk e 
csendet, mint amilyen a termeszeiben szokta 
megelőzni a pusztító orkán kitörését. Talán 
ilyenre gondol a következő távirat is :

New-york. márcz. 26.
Baltímeroban tegnap a burok érdekében 

népgyülós volt, a melyen Montagu 
White volt kővet azt mondta, hogy szó sem 
lebet róla, hvgy a háború egyhamar véget 
ér. Olyan események várhatók, amelyek bá­
mulatba ejtik majd a világot.J »

Mi lesz akkor, h t a köveik nő Uvirtt 
ban jelzett lépés csakugyan valósu ? . .

Brüsszel, márcz. 27.
Április elején három tagú búr küldött­

ség érkezik Nápolyba és innen Németországba 
és Észak-Amerikába fog utazni, hogy f >la ánlja 
Németországnak és az Egyesült államoknak a 
búr köztársaságok pro­
tektorátusa V.
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Táviratok.
A párisi kiállítás megnyitása.

Páris roárcz. 27. Az Elyséo palotában 
(arlütt mai minisztertanács a párisi vtlág- 
LÄ. hivatalos megnyi'ását áp -.s 14-ere

üztu ki. Transznál.
London, márcz. 27. A Reuter-ügynöksóg- 

nek jelentik Pretóriából 23-iki kelettel : J o u- 
b e r t tábornok Kroonstadiból ideérkezett es 
remeii bogv nemsokára visszatérhet Natalba.

hírek.
* A mai esküdtszéki tárgyalás. Ér-

dekes esküdt-zéki főtárgyait tartott a dele- 
őtt folyamán a debreczen. kir. törvényszék 
büntető tanácsa. A tárgyaláson dr. S « eö ke 
István e nőkőit s Tatay Ferenc/ és Kolben- 
hajer Kálmán mint szavazó bírák szerepeltek, 
Bőd. Ferencz egyek, legény bünágyet tár­
gyalták, kit halált okozo l suyos testi sér­
tésért helyeztek vád a-á. A tényállást a vád­
ion következőkép adta «lő. Múlt év novem­
ber hó 21-én lakodalmi mulatságon volt Du­
mán egyek! lakosnál. Tancz közben egyik 
társával, Nagy Ferencteze 1 összeszólalkozott. 
Vádlott kerülni akarván a további kellemet- 
lensegeket, távozott. Alig lépett az utczára, 
Nagy Ferencz és anuak pájtása utana rohan­
tak és mind-'n szó nélkül kétszer fejbe vág­
ták. A megtámadott legény más védőeszköz 
hiányában elővette bic.kajat és azzal a legé­
nyek fölé csapkodott. A másik pillanatban 
Nagy Ferencz a földre bukott a rög ön meg­
hall. A bicska szivén ta'álta, a mi rögtöni 
halait idézett elő. A beidézett tanuk azon­
ban mindannyian más- és másképen vallanak 
Némelyek vadló előadását ismétlik és ez 
erősitik meg, mások ellenben azt vallják, hogy 
Budi kezdte a ctivak )dást s ő okozta a sze- 
rencsét’enségei.

Dr. N a g y László kir. alügyész tehát 
arra való Okintettel, hogy a tanuk folytonos 
ellenmondásokba elegyednek melyekből nem 
lehet a tiszta igazat, a valót kiböngészni, a 
prt. 336. szakaszának 4. pontja értelmében 
kéri a tárgyalás elhalasztását s újabb tanuk 
beidézését indítványozza.

Dr. B a 1 á z s Bertalan védő ügyvéd 
az elhalasztást azon megindokolással, hogy a 
szemtanuk be vannak idézve, e vallomásukból 
az igazság kihámozható, az ügyész indítványát 
ellenzi.

A bíróság hosszas tanácskozás után az 
esküdtek oly irányú megkéideztetését hatá­
rozta, szükségos e az ő szempontjukból újabb 
bizonyító adatok beszerzése vagy nem.

Az esküdlek 1 kivételével nem-mel 
feleltek. Védő az ilyetén való megké rdeztetés 
ellen semmiség! panaszt jelentett be. A bíró­
ság ismét visszavonult a tanácskozásra s 
ennek eredményét az előadó ekkép hirdette 
ki. A t" -ényszék a bizonyítási eljárás hiányos 
voltát konstatálva atárgya lás el­
napolását határozza, mikor 
az iratok a vizsgáló bíróhoz visszaterjesz­
tetnek, hogy újabb tanuk be dézésévo! a 
vizsgálato. kiegészítve, azokat a vádhatóság­
hoz. viasza felterjessze. Védő erre semmiségi 
panasszal élt.

Az egyházkerület igazgatótanácsa föl­
veszi a port, bár nem lehetetlen, hogy a 
fölött kiegyeznek. — Mint kolozsvári tu­
dósítónk Írja, a pöriratnak az az állítása, 
hogy R a d á k vallási őrjöngésben szeven-

dUt alaptalan. A bárót Erdélyszerte fenkolt 
gondolkozást! hazafi »a magyar főurnak ismerték.

* Ezer korona az ifjúságnak. A vá­
rosi tanács tegnapi tel,es ülésében el­
határozta és a holnapi közgyűlésen ja- 
vasolni fogja, hogy a város 1000 koro- 
nál adjon a debreczeni diákkongresszus 
czéljaira s az erre szükséges nyomtat- 
ványok díjtalanul készíttessenek el.

A debreczeni g, katolikusok tem­
ploma. A városi tanács tegnapi teljes 
ülésében foglalkozóit a debreczeni g. 
katholikusok kérelmével, a kik templom 
helyet kértek a várostól. A tanács ugyan 
arra az álláspontra helyezkedett, mint a 
javaslattételre lelhivott jog és pénzügyi 
bizottság s a holnap tartandó váro.i 
közgyűlés tagjainak javasolni fogja, nogy 
a g. gathoiikusoknak lemploroépités cél­
jaira engedtessék át a Szt.-Anna-u. végén 
álló Bárány csapszék s megfelelő területe.

* Kereskedők és iparosok ügyeimébe. 
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a deb­
receni kereskedelmi és iparkamarához ér­
kezett lerata szerint a m. kir. k reskedtlmi 
múzeum uj szervezeti szabályzatát jóváhagyta. 
Ezen ui szabályzat szerint a rauzeum czéija 
es feladata : a hazai termekek keiendős'gei 
előmozdítani, a belföld, fogyass:ás figyelmét a 
hazai termesekre irányítani es a belfo dt ter­
mékek kivitelével foglalkozó kereskedelem ér­
dekeit szolgálni, a külföldről va ó behozatalt 
figyelemmel kisérni s így közvetve a hazai 
közgazdaság és különösen a hatai ipar tejK»*- 
tesere közreműködni. E czél elérésére szol­
gainak : az á landó kiáll! ás, időleges szakki­
állítások a kiviteli mintatár,, külföldi kép 
viseíőségek es ügynökségek, a tudakozó írod», 
a muzeurn könyvtara és közleményei, a hazai 
beszeézési források és kiviteli ezégek törzs- 
könyve. A muzeurn a rend lkezésére allé esz­
közhöz képest úgy magánosoknak, mint ható­
ságoknak teljesen ingyen nyújt 
felvilágosítást mindazon ügyek­
ben melyek működése körebe tartoznak, ki­
véve a külföldi bitelértesiteseket és egyes 
speczialis, a felek kívánságár., folyamaid

* Sugár Aranka balesete. A ebre-
czeni szinbaz volt énekesnőjét Sugár Arankát 
aki ez időszerint Pesti-lbáz szabadkai tár­
sulatának primadooája, súlyos baleset érte 
tegnap. Mail tudósítónk sürgönyözi, előadás 
közben könnyű öltözéke lángot fogott az 
egy színpadi lámpától s egyszerre lüzkoszoru- 
ban állott a megrémült közönség előtt. Mog- 
döbbentő jelenet volt, » közönség rémülve 
kiáltozott segélyért s s kijáratok felé tódult. 
Szerencsére a tűzöl'ók gyorsan letépték róla 
d lángolt ruhát. A színésznő sebei súlyosak, 
de nem életveszelynsek-
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teendő különleges eljárási, melynek ténylege 
kiadá si a múzeumnak megtérítendő. Ingyen 
tajékozta'ja a muzeurn az üzletköröket a na­
gyobb közmunkák felől, a hazai különleges 
vájárokról es kiáll! ásókról, vasú i díjszabások 
vall ozásairól, törvények és rendeletek tartal­
máról be és kiviteli varaiét lekről, külföldi 
ezégek megbízhatóságáról és hitelképességéről 
stb. Az erdekelt kereskedők és iparosok saját 
érdekükben cselettesznek, ha a múzeum mü 
ködénél minél gyakrabban veszik igénybe.

* Esküvő. Díszes polgári esküvő veit 
tegnap delutiu, őri Mihály polgártársunk fia 
János tartotta egybekelesi ünnepélvét Szén 
tessy János kedves leányával Erzsikével t 
házassághoz a rokonok, barátok és jó isme 
rősök jó kívánsága: fűződnek.

* Életmentő napszámos. íz 
galmas jelenetnek voltak tanúi tegnap 
reggel a vasúti állomás mentén elterülő 
csolnakázó tó környékén járókelők. Er 
esi Pali 8 éves fiúcska minden felügye 
let nélkül a tó partján játszadozott, mi­
dőn egyszerre hirtelen megcsúszott és 
beleesett a vizbe. Az a pár ember, a 
kit útja éppen arra vezeteti, izgatottan 
nézte a gyermek küzdelmét, de egy sem 
mert a vizbe ugrani, hogy a halál tor­
kából kiragadja a kis fint. Pólik And­
rás napszámos útja is a csolnakázó tó 
melleit vitt el s látva a gyermek két­
ségbeejtő küzdelmét, habozás nélkül a 
vizbe vetette magát s gyorsan kihozta a 
kis fiút. Pólik a tömegtől kisérve vilié 
haza a kis fiút szüleihez, a kik a közeli 
tégláskertben laknak.

* A párisi magyar kiállítás törté­
nelmi és néprajzi csoportját most rendezik. 
Gróf Zichy Jsnő a történelmi csoport elnöke 
e végből tegnap Párisba utazott s napokban 
Hermann Ottó a népr.jzi és ősfog. 
.alkozási távlat rendezője is Párisba megy. 
Gróf Zichy Jenő két bét múlva tér visz- 
sza Budapestre s azután hozzá fog múzeuma 
rendezéséhez, a melynek épülete már nem 
sokára telő alá kerül.

* Elfogott szerelmespár. a szegedi 
rendőrség a temesvári rendőrhatóság távirati 
megkeresésére tegnap letartóztatott Szegeden 
egy szökésben levő házaspárt, amely Temes­
várról nagyobb lopás elkövetése után ugrott 
meg. A szerelmese1.-, a fiatal Sdber Mária ég 
Schwab Lajos beöamvrték a lopást, miért 
visszakisérték őket Temesvárra. Silber Mária 
úgy látszik viharos múltat futott meg, E hó 
elején érkezett Temesvárra a budapesti rend­
őrség kényszer útlevelével, a mikor a nagy­
anyjánál Silber Júliánál szállásolta be magát. 
Nemsokára nagyanyja elutazott hazulról s 
helyét a fiatal unoka mellett a szép Schwab 
Lajos foglalta el, a kivel a leánynak már ré­
gebb keletű szerelmi viszonya volt. A szere­
lem édes napjait azonban tegnapelőtt veszede-
em fény. gette : a nagymama hazatérőben 
volt a portájára. Ekkor a szerelmesek elhatá­
rozták, hogy megszöknek. Utravalóról sem 
sem feledkeztek meg : a lakásból tömérdek 
fehérn-müt, ágyruhát, ennivalót szedtek össze 
s azonkívül a szép Lajos számára egy elegáns 
fekete téli kabátot és teljes tűzoltó egyenruhát, 
fölszereléssel. Aztán szépen összecsomagolva, 
megszöktek Temesvárról Mikor a nagymama 
hazatért a lakásába, elszörnyüküdve látta, 
hogy teljesen kifosztották. A temesvári rend­
őrségen tüstént jelentést tett a dologról, amely 
kinyomozta, bogy a szerelmes pár Szegedre 
szökött. Táviratoztak hát a szegedi rendőr­
ségnek, hogy a szerelmeseket fogja el s kí­
sértesse haza Temesvárra, ami meg is tör­
tént.

* Bántalmazott h onvédhuszár-száza- 
dos. Nyíregyháza városában sokat beszélnek 
arról az esetről a mely a minap történt a városi 
szálló kávéházában. Baumeister Ernő, a 
szálló bérlője tettleg bántalmazta Lux Ödön 
bonvédhu<zár-századosl, a kinek föl vau köt­
ve a karja és teljesen védtelen volt támadó­
jával szemben. Baumeisterl a támadás után 
provokálni akarták de nem tudták megtalál­
ni. Eltűnt.

* A Wenckheim-Radák pór. Az er­
délyi református egyház ellen Wenckheim 
Krisztina grófnő, Wenckheim Ferencz gróf 
leánya n vében nagy örökség! pert indítottak 
A pör története a kővetkező : Néhány évvel 
ezelőtt moghalt Radák Ad ám báró és vagyo­
na egyrészéi, mint köteles részt, unokájának 
Wencbeim Krisztinának hagyta, erdélyi bir­
tokát azonban Telelj József grófra 
hagyta, aki nőtlen ember, de kikötötte, hogy 
csah akkor kapja meg az örökséget, ha 
Telekinek fia lesz, aki e'óri a huszadik évét,
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Radák erős kálvinista érzésű ember volt, aki 
azért tagadta ki leányát, mert a katbolikus 
hitre tért at. Később .kijelentette, hogy unó 
kajának hatezer forint apanázst ad, ha refor­
mátus vallásban nevelik. A kis unokát azon* 
b m katbolikus vallásban nevelték s azért 
Radak báró csakis a köteles részt hagyta 
neki. Wenckheim Ferencz gróf most Spiel 
budapesti ügyvéd által port indított az örö­
kösök ellen, s a következőket mondja :

• Radák vallási őrjüngesbe szenve­
deti. beszámíthatatlan volt A végrende­
let csak föltételesen szól, és a végren­
deletben az örökös nine* megnevezve,
Wenckheim Krisztina még a köteles részt
sem kapta ki teljesen.»
* Gyilkos férj. Vadállati kegyetlenség­

gel végrehajtott gyilkossági esetről ad hírt 
tarai levelezőnk. Panyák Ádám túrái lakos 
két évvel — daczara annak, hogy életének 
delén jóval túl volt — nőül vette Benyák 
Maris fiatal özvegy asszonyt. A házastársak 
jól éltek együtt, gyermekük is volt. A gyer­
mek születése után azonban elkezdtek mt- 
togm a szomszédok s volt köztük olyan is, a 
ki nyíltan megmondta Banyáknak, hogy mit 
tartanak feleségéről. Panyák és felesége közt 
ez időtől kezdve kitört a háborúskodás, ugy- 
annyira, hogy a verekedések is már napiren­
den voltak. E hó 24-én ss e Panyák a korcs- 
mában volt, hol nehány fiatalabb emberre, 
is találkozol!. Beszélgetés közben ezek el­
kezdték ismét Panyák csáládi életét (irtain i 
melynek különben semmi komoly alapja nem 
volt, inkább csak Panyák boszantására szol­
gált. Panyákot ez roppant felizgatta. Egymás­
után hozatta a bort s látszott rajta, hogy be 
akar rúgni. Éjszaka aztán hazament. Az ud­
varon magához vett egy é ea baltit s a mint 
a szobába lépet1, nekiesett alvó nejenek s 
s annak fejet ketté hasította. — 
A vérszomjas szörnyeteg ezzel még nem elé­
gedett meg, hanem a bölcsőben fekvő két hó­
napos kis gyermekének a fejét is keitéhasi- 
lo'tá a baltává'. Aztán mint a ki a dolgát 
jól végezte, kezeit megmosta és fölment a 
padlásra a szénába aludni. A csendőrségnek 
már kora reggel tudomására jutett «z eset s 
a gyilkos tériét ott fogta el a padláson, hol 
még akkor is javában horkolt.

* Összebeszélt nyelvű táviratok szó­
tára. A kereskedelemügyi m. ktr. miniszter 
urnák a debreezeni kereskedelmi és iparka 
marához érkezeit leirata szerint az összebe­
szélt nyelvű taviratozá ánál használható nagy 
nagy szótárnak, mely 1 millió 300 ezer szót 
fog tartalmazni s 4 kötetből fog álfán1, első 
kötete meg jelent. Azt, hogy a szótár haszná­
lata mely időtől fogva lesz nemcsak mint ed­
dig megengedett és ajánlott, hanem minden 
forgalomban kő t e 1 e z ó az összebeszélt 
nyelvű táviratok szerkesztésénél, az 1901. év­
ben Londonban tartandó nemzetközi távirda- 
érlekezlet fogja meghatározni. E szótárból 
csupán néhány példány áll még rendelkezésre 
s az egész mű 80 koronáért az országos 
posta es távirdt gazdászati hivatalánál Buda 
pesten megrendelhető.

* Elfogott szökött katona. Szomorú 
sors vár szegény Szűcs János ménte­
lepi katonára. Megszökött és elfogták. 
Úgy történt a dolog, hogy Szűcs Jánost 
a békéscsabai méntelephez osztották be, 
ö pedig Debreczenbe szeretett volna 
jönni. Kérezkedett többször is, de nem 
engedték. Most aztán gondolt válamit, s 
f. hó 25-én megszökött a kaszárnyából, 
eljött ide Debreczenbe. Vesztére ! Mert 
ide is megjött a körözés, s rendőrségünk

kiváló ügyességű defektive, Vadas Mó- 
zes ma d. e. az uj Móricz telepen el­
fogta s nyomban át is adta a hadkie- 
gé3zitő parancsnokságnak, Szegény Szűcs 
Jánosra most szomorú sors várakozik, 
azérl, mert Debreczenben szerette volna 
leélni a gyöngyéletet I

* Meghívás a debreezeni ev, ref. egy­
ház árvaügyi bizottsága állal 1900. évi márc. 
nó 30-án d. u. 4 ór.tkur az egyház tanács 
•érmében tartandó ü‘é-re.

* A párisi kiállítás és a* ipari tu­
lajdon védelme. A keresk. in. kir* miniszté­
riumnak a debreezeni keresked-ltni és iparka- 
m.rahoz érkezett leirata szerint a párisi 
kiállítás larlamára-az ipari tulajdon védelme 
céljából alkotott francia törvényjavaslat tör­
vényerőre emelkedett, melynek lényegesebb 
intézkedései a következők : A fennálló tör­
vények szerint Franciaországban szabadalma­
zott, de köífüldön előállított tárgyak bevitele 
kivévén ha erre vonatkozó különös felhatal­
mazást nyernek.] A fennáló szabadalmi tör­
vény értelmében megszűnik a francia szaba­
dalom, ha a találmány 2 év alatt Francia- 
országban elő nem állittatik vagy 2 éven ké­
résziül az előállilás szünetel ; az uj törvény 
erre nézve olykép intézkedik, hogy minden ama 
tárgyak melyek kiállíttatnak, úgy tekintesse 
nek. mintha azok a kiállítás tartama alatt 
Franczia országban előállittattak volna. E 
rendelkezés a rajzokra és mintákra is alkal­
mazást nyer. A térvény végre kimondja hogy 
a kiállított tárgyak tényleg nem, hanem csa­
kis jelképileg foglalhatók le.

* Az egyleti életből. A Bikur-Cbolim 
debreezeni betegsegélvző egylet f. hó 26-án 
tartotta rendes évi közgyűlését nagy érdeklő­
dés mellett. Az 1899 évi jelenlés és zárszám­
adások előterjesztő vén, és helyesléssel tudo­
másul vétetvén, — az elnökségnek es a 
választmánynak a felmentvény megadatott — 
és Rosenberg elnöknek és az egész 
válasz mánynak az egylet foganatos fejlődése 
körül szerzett erd-uneik elismeréséül jegyző- 
könyvi köszönet szavaztatott. Ez alkalommal 
a közgyűlés az egylet tízéves jubileum mák 
f. évi május 16-án való megünneplését hatá 
rozván el, jegyző az emlékirat elkészítésére 
ulasiltatott.

* A telelőn előfizetők uj névsora.
A távbeszélőt használó közönség körében 
igen érezhetővé vált a szüksége egy uj és 
megbízható telefon névsornak. Az ebben az 
irányban felszólalók megnyugtatására biztos 
(órásból mert értesülésünk alapián közölhet­
jük, hogy a posta és távírda igazgatóság 
azonnal kibocsátja az uj pontos névsort, mi­
helyt az előfizetők törzskönyvét összenyitotta. 
Ehhez azonban okvetlenül szükséges, hogy a 
szétosztott kötelező nyilatkozatok alairva a 
helybeli postafőnokséghez mielőbb beküldesse­
nek. Ezt azért is czélszerü megtenni, nehogy 
a késlekedők állomásai áp'ilis elsejen lesze 
ahssenek. Több felől hozfiánk intézett Kétde- 
zősködésre tudatjuk hogy az uj o n n a n 
belépni akaró telefon előfizetők a kellő felvi­
lágosítást és a kötelező nyilatkozat űrlapját 
Csatth Zzigmond a posta és lavtrd i főnöké 
tői megkaphatják.

* A magyar királyok leszármazása 
az első ezredévben czimu genealogai mun­
kát készíteti Grósz Géza debr. festőművész 
Az érdekes müvet szerkesztőségünkben be­
mutatta s kiállítja a kollégiumban és a ké- 
reskedelmt akadémiában. Az egésznek alakja 
családfa közőstörzsből három főágra oszló 
tölgy alakban. A törzs alapján Árpád, a honala­
pító arcza látható ; az Árpádhazat, a vegyes 
házi királyokat ésaHabsbu rg házi 
királyokat más-más színnel jelzi az 
á g a k o n. Az uralkodók arczképei mellett 
látható tölgy levél a hitvest, a makk a gyer­
mekeket, a buzogány és k o r o n a, a f e- 
j e d e I e m, illetve a korona örökösöket

jelképzi. Az egymásknzötti kapcsolat feltünte­
tésére a piros vonalakba rajzolt nyilak szol­
gának, míg a magtalanul elhall uralkodók 
jelzésére egy egy csonka ág szolgait. A mű­
nek czélja a genealóg á.iak szemléleti utón 
való tanítása s igy úgy a tanár mint a tanít- 
xány munkájának könnyítése. Kívánandó en­
ne, hogy a rnü napvilágot látván, mindin­
kább elterledjen.

* Felülfizetések. A kereskedő ifjak folyó 
év márczius hó 3-án tartott tánczestélye al­
kalmával a következő felülfizetések loplak be 
Sesztina Lajos, Sesztioa Jenő, Augsburgi lég­
szeszgyár 20—20 korona. Pongrácz Géza 12 
korona. Kaszanyitzkv Endre, Schreier Elek, 
idb. Kardos László, Hauer Bertalan, özv. 
Kacskovcs Ivánné, Vaster István, báró Josin- 
czy Miklósne 10—10 korona. Csoknyai Jenő 
8 kor', Zador Lajos, Holmes Lajos 7—7 kor. 
Herczfeld Lajos 6 kor., Raics Lajos, Reicb- 
maun Ármin, b. Walfrura 6—5 korona , Dé- 
zay Lajos, Dary Józsej, Dary Emil, ílj, Gyürky 
Sándor. Schreiber Karoly, Magyar eczél áru 
gyár. Juhos Gyula, Horczeg Sándor 4—4 kor. 
Nagy Lajos, Gereby Pal, Licht ritz és Tara 
3—3 kor. Mayer János, Münch Gusztáv 2—2 
korona, össze-en 238 korona. Fogadják a szi­
ves felülfizelők az egyesület nevében, a ren­
dezőség köszönetét. Varght László r. b.jegyző,

* Mösslacher György, a hires bdlard 
művész Berlinből Bud apes' re érkezett s mu­
tatványait Pénteken este 10 órakor tartja a 
váczi-utczai Korona kávéházban.

* Mester utcza végén a rabkert mellett 
egy bóldnyi föld kertészeti növelésre, két 
kisebb lakással bérbe esetleg felesbe 
kiadó.

Fekete Jakab úri divat üzletében 
(főtér, kistemplom mellett) feltűnő szép 
tavaszi újdonságok érkeztek. Valódi 
angol, olasz es belföldi kalapok, fehér­
neműéit, chikkes nyakkendők, zseb­
kendők, férfi és női harisnyák, nap­
es esőernyők, karlsbádi czipok, valódi 
Zachariás féle férfi és női bőrkeztyük, 
nagy választékban, olcsó szabott áron.

Színház.
Tegnap este Ma-cagn i kiváló operáját, a 

»Paraszt becsület«-et adtak k s számú kö ön- 
sé.: előtt. K. G a I y a s i Paula Santuzza 
szerepét énekelté ízléssel s nagy halas mel­
lett. F erenczy és Karacs, valamiül a 
kar is általában sikerrel működteti közre. Az 
operát »A miniszter előszobájában« ez. egy 
felvonásos dramoleit előzte meg.

Bncsnzó színészek Színtársulatunk tá­
vozó tagjai közül kelten : Follinuszné és Tóth 
Elek a jövő héten búcsúzna« el a debreezeni 
közönségtől. Fenyéri és Ferenczy József pe­
dig vasárnaphoz egy hétre a »Vén bakkan- 
csos és fia« czimü népszínműben lépnek fel 
utoljára.

Eperjes város szinügyi bizottsága e hó 
25-én tartott ütésében döntő t a f lett, hogy 
a jövő év januárjával kezdődő szinióvadra, 
mely társulatnak adja a város színházat, A 
pályázó két színigazgató közül a jelenleg is 
Eperjesen működő Kiss Pál szintarsulata nyerte 
meo a színhazát é< pedig 6 szavazattal 1 elle­
nében. A színtársulattal a közön-eg meg van 
elégedve s nagy anyagi és erkölcsi támogatás­
ban részesíti a komoly törekvésű színigaz­
gatót.

Színházi műsor.
Szerdán, beriet «A» Hunyadi László, 

Nagy opera.
Csütörtökön, bérlet «B» Napoleon öcsém. 

Eredeti bohózat. Irta Rákosi Viktor es dr. 
Guthy Soma.

Pénteken, bérlet «C» másodszor Napo­
leon öcsém.

Szombaton, beriet «A» harmadszor Napo­
leon öcsém.
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Vasárnap délután félhelyárakkal : A cor- 
nevillei harangok. . ,, ,,

Este bérlete,Onetben Uocsarekne N. u 
kucsulellépleül Télen.

A magyar ipar pártolása.
— A Kereskedelmi Csarnok mozgalma. —

A debreczeni Kereskedelmi Csarnok 
újabban indított társadalmi mozgalmat a ma- 
gyúr ipar pártolása érdekeben. kenruar 17. 
egyik választmányi ü'ésén L ö 1 k o v í c s 
Marion dr. ügyvéd a csarnok titkára a kö­
vetkező nagyszabású indítványt terjesztette a 
váias/.imany elé :

T kintetes választmány !
Országos mozgalom indult meg, mely 

nek czélja a hazai ipar támogatása.
Hogy nem/etünk felvirágozása erdeke- 

ben épen az iparnak fellendítése a Icgégoj 
szükség, ezt a negyvems évek óta 'udjuk, 
érezzük és beismerik meg az agráriusok is.
De époly régen tudjuk é.- époly régen ivévé 
vált, hogy az ipar fel'eodülését, adott v'-*7-0- 
Dy, ink között minden má«nál hathatósabban, 
vágy egyedül hathatósan a magyar társada­
lom mozdíthatja elő.

A magyar társadalmat ezen erejére, ezen 
feladatéra, ezen köielessegere magáno ok, 
testületek, sőt a kormányok is több ízben 
tigyelmezlették. A magyar társadalom a figyel­
mezető szót mindig meghallotta, a magyar 
társadalomban mindig megvolt az akarat 
kötelességének * leget tenni, s ha ennek da- 
czara a sok kisérlo'nek mind-ddig csekély, 
vagy épen semmi eredmmye nem volt, ez 
nem nzt bizonyltja, mintha a fár adalom 
gyönge lenne a küzdelemre, hanem azt, hogy 
erejét nem tudta kedő.n felhasználni 
hanem azt, hogy ereje kellő módón 
felhasználására nem tanitotlák meg, részheti 
pedig azt, hogy a kü ső körülmények is aka­
dályoztak erejenek felhasználásában, erejének 
teljes mértékű érvényesiiesében.

E pillanatban a magyar társadalom 
ismét bírókra ke-zül szállni azokkal, kik út­
ját állják a magyar ipar fejlesztése folyama­
tának.

Soha harcz nem volt igazságosabb !
Megindítása meg csak nem is tőlünk 

erőd, ki lettünk rá hiva. Soha harcz. s kü­
lönösen a magyar társadalomnak ezen lo rcza 
kedvezőbb körülmények közöt' nem kezdeten, 
mert nemcsak hogy nincs mit tana í attól, 
miszerint külbefolyások a társadalom ereié­
nek beniiásara hassanak, hanem ellenkezőleg 
társadalmunk küzdelmében bizton számíthat 
olyan támogatásra, amely erejét inegsok so­
rozza, egy hazafias ügybuzgó és a leiadat 
szentségének tudataiéi áthatott kormány és 
különösen annak egyik legbuzgóbb tagja, He­
gedűs Sándor kereskedő etnügyi miniszter ur 
támogatása.

És ennek daczára mégis sokan vannak, 
a kik kételkednek a mostani mozgalom sike­
rében is, a kik mosolyognak a mit sem ered­
ményező, de szerintük annal több több erőt 
hasztalan focsérlő társadalmi sisiphusi mun­
kán es sokan vannak, a kik ép> n ezen okból 
és épen a legjobbjaink közül tartózkodnak a 
közremunkálastól.

Pedig tek. Választmány, az eddigi bal­
sikerek az igazi hazafit ne csüggesszék el 
söl Inkább arra bírjak, hogy ő is odaálljon, 
a hová a kürtök hívják, hogy ő is belevigye 
az igazságos, a nemzetfentartó küzdelembe a 
maga összes tapasztalatait, igyekezetéi, ki­
tartását és eszmeit.

Ismetelten jól megfontoltam és teljes 
meggyőződéssel hirdetem, hogy a sík r eddig 
sem múlott, most sem fog múlni a társadalom 
erején, egyedül azon múlhat, hogy a t1 rsada- 
loui nem fogja tudni erejét kellően felhasz­
náló! hogy a társadalom nem log rendelkezni 
kellő’eszközökkel, amelyekkel erejének meg­
felelő súlyt kölcsönözhessen, mert mit ér az 
óriásnak kezében a nádszál.

Ebből a meggyőződé-!) >1 kiindulva az a 
nézetem, hogy minden magyar hazafinak, 
minden magyar egyesületnek, mely társadalmi 
czélokat is szolgál, kötelességében áll öröm­

mel csa'lakozni a mozgalomhoz, nemcsak, 
hanem kötelességében áll a magá hatásköré­
ben tehetségéhez és befolyásához mérten 
zászlót bontani, toborzam, buzdítani, de fő- 
kep azon lenni, hogy a harezban az erők 
kellőleg érvényesülhessenek, hogy a harcihoz 
ne hiányozzzék a szükséges és czólarányos 
fegyver.

Tek. Választmány I A fővárosban már 
lohorzansk. Egyes vidéki városokból is át-át- 
hallatszik hozzánk a riadó. Debreczen sem 
maradhat tétlen. Debreczennek is mihama­
rább meg kell mozdulnia és mégis fog moz­
dulni. Ugv a mint az országos mozgalomnak, 
úgy a helyi mozgalomnak sikere is a veze­
téstől, attól függ, hogy miként tanitták meg 
a küzdőket erejük kifejtésére, erejük kihasz­
nálására. És mert a siker ettől függ, azok­
nak, a kik magukban a hivatottságot érzik, 
azoknak kesedelem nélkül az élére kell áll­
mok.

Én, tek. Választmány! azt tartom, hogv 
városunkban a jelen mozgalom vezetői sze­
repére a Kereskedelmi Csarnok van leginkább 
hivatva, úgyis mint az egyesülete azoknak, a 
kik az ipar termékeit a nagy közönség kö­
rébe juttatják, úgyis mint az egyesület, a 
mely magasabb társadalmi ezé ok kitűzését 
törekvésének ápolását tette feladatává, úgy 
is mint egy testület, a mely egyesíti váro­
sunknak az ipar, a kereskedelem, a közgaz 
daság egyéb tényezőinek köréből a legte­
hetségesebb, legképzettebb és legbuzgóbb 
munkásait.

Nem lehet czőloro most, mikor még csak 
az eszmét vetettem fel, mindazon részleteket, 
a melyek agyamban megfordultak, a melyek 
mind ide tartoznak, a melyek mind rendkívüli 
fontossággal bírnak, érinteni. — Azoknak ki­
fejtésére csak akkor lesz szükség, ha indítvá­
nyom elfogadlatik.

Nagyon szerettem volna ugyan indítvá­
nyomban magába mindjárt belefoglalni azokat 
a fontosak között is a legfontosabbakat és 
irányító kérdéseket, melyeknek felvetése elke 
rülhetlen, mint pl.

hogy a Kereskedelmi Csarnok, amennyi­
ben indítványomat elfogadja, önallólag lép­
jen-e fel, avagy keresse meg a debreczeot 
rokontestületeket és egyeb faktorokat az 
együttes munkálkodásra.

hogy a mozgalom egyedül a fogyasztó 
közönség körére szoritkozzék-e avagy pedig 
a mint ezt én óhajtanám, kiterjeszkedjék egy- 
képen az előállítóra, terme őre, a közvetítőre, 
vagy kereskedőre es a fogyasztóra, vagyis a 
nagy közönségre.

hogy beerje azzal, a mivel, tudomásom 
szerint, mások beérték, hogy a mozgalomnak 
híveket, a barezhoz ka'onűkát szerezzenek, 
vagy pedig egyenlő erővel azon legyenek, hogy 
a kereskedőt a magyar termelőkkel, a fo­
gyasztót a magyar eredetű termékkel és azok­
kal a kereskedőkkel vagy termelőkkel meg- 
ösmertessék, ahol kétségkívül magyar honi 
készítményt, hazai iparczikket kaphatnak. — 
Szerény né-etem szerint ugyanis a társadalmi 
mozgalom sikerének legnagyobb akadálya az 
e kérdésekben való tájékozatlanság az, hogy 
a legtöbb esőiben sem a kereskedő, sem a 
fogyasztó nem ösmeri az iparczikk eredetéi, 
bogy a legtöbb esetben sem kereskedő, ser.) 
fogyasztó nem tudja, hogy a szükségelt ipar 
termék előalliUutik-e és milyen minőségben 
hazánkban.

A legnagyobb sovinista is nem vásárol 
és nem keres honi terméket, mert azt sem 
tudj I, hogy mi ál ittatik elő hazánk határain 
belül, mert a visszaélések által megrendült a 
bizalom a «honi» jelzésű czikkek eredete 
iránt, mert a mesterségesen keltett és a kül­
földről s a jó szomszéd áltál istápolt hangulat 
köv tkezteben kerülte és kerüli a magyar 
ipar termekéit abban az álhilben, hogy azok 
nemcsak alakra kevésbé tetszősek, hanem 
minőségre nézve silányabbak, árban pedig 
drágábbak.

Mindezeket és azt a kérdést is mellőzve 
most, hogy ezen mozgalom körében, amelynek 
első és legfőbb czélja a honi eredetű termék 
pártolása, mennyiben nyerhet kifejezést és 
megoldást a helyi érdek, a helyi termelés is­

tápolajának kérdése, következő indítványom 
elfogadására kérem a tek. Választmányt :

Mondja ki a választmány, hogy a ma­
gyar ipar fellenditése czéljából szükségesnek 
látja a társadalmi mozgalom megindítását 
Debveczenben is, a mozgalom megindításának 
mikéntjének megállapítása czéljából küldjön 
ki Mayer Emil igazgató ur elnöklete alatt egy 
bizo'tságot, küldjön ki, azzal az utasítással, 
hogy a lehető legsürgősebben megalakulva, 
a jelzett kérdésekben alapos vita után hatá­
rozzon és indokolt jelentését a választmány­
hoz sürgősen nyújtsa be.

A választmány a fent közölt indítványt 
egyhangúlag s lelkesedéssel magáévá telte s 
kiküldött egy bizottságot, hogy ez a bizottság 
határozzon a legközelebbi teendők, különösen 
azon elvek feleli, amelyek a mozgalom meg­
indításánál követendők lesznek.

Ez a bizottság e h ó 24-én este tartotta 
e sö ülését, a melyen a tegnapi számunkban 
közöli Löíkoviis Márton dr. által 
előterjesztett indítványt egyhangúlag 
elfogadta.

CSARNOK.

Eggyel kevesebb.
— Szerkesztői kép, németből T. J. —

A sé'atért számosán látogatlak. A kö­
zönség tarkán hullámzott ide s tova az ár­
nyékos gesztenyefak a att s báj, kecs s szép­
ség és kedvességet meg oly öitözek-ket látta­
tott mik ezen főváros jó társaságának ízlését 
s lapom uralgó befolyását s eherjedetlségét 
egyként jelezte.

Tán csak ismeri lapomat ? A művészet 
s divatnak szén elem, év-k előtt alapilám, a 
legkedvezőbb előjelek között, akkor reméltem 
polgártársaim magas műveltsége, s erkölcsi 
emelkedettsógeben, s íme ah I a szigonyos 
zöld ruhás istennő, mely az ifjú emberhakra 
m r első ébredésükkor rajok mosolyog, s az 
öregeket meg halálos ágyukon is körül lebegi 
e-odaljak vélem ezen csodát : ö meg nem

Ifjú vállalatom rövid időn örvendetes 
magasságba gyarapodott, mi igen bátorítólag 
halott ream, hogy minden irányban azon 
csüggedetlen fáradtságot s gondot fordítottam 
ra mely egy szerkesztőnek, a közönség s 
irodalom iránti tiszteletből elvitazhatatlan
kötelességéve válik. , . >

Sajátszerü, szép érzés, melyet kevesen 
éreznek oly mértékben, mint egy sokat olva­
sott elterjedt lap szerkesztője, a táraakagra 
befolyással birni, hangadója, s vezetője lenni, 
szellemi latköre s ízlésének, nyájas kormány 
pálczácskaval uralni divatja sorát, s arról 
meggyőződni mindenkor. Ezen érzet a leg- 
dicsőbb virág, mely a szerkesztői élet tövises 
bokrán hajt s édes illata egynémely kint s 
fáradtságot kárpótol.

Soha sem válik előttem megszokottá, 
min hidegen tuleézni tudják, — mindig 
ui, ifjú s magas boldogságot árasztva lobog 
fel lelk’emb n, s azon boldog kedélyes han­
gulattal ajándékoz meg, amelyben az egész 
világot, átölelni, s szivünkhöz szoritm vá­
gyunk, s neki is juttatni az örömből vala­
mit, mely bensőnket eltölti. Ma is eképpan 
érz’ém magam, s szorosabban simultam Ro­
berts barátom karjaiba, s örömteljés megin­
dulással lépdeltem az uralt s dámák csoport­
jain keresztül, minden lépésnél boldogan 
emlékeztetvén lapomra. Itt egy művészi néze­
tet vitattak, melyet nem rég megpendítek, 
ott színi kritikát, melyről nem régen Írtam ; 
bájló leánykák öltözék s kalapokat viseltek, 
melyeket leleményes divatáruanőm tanácsára 
Ízletesnek mondók s sikerült aczél metszete­
ken bemuiaték a ifjú urak mozogtak oiy 
frakkokban, melyeknek formája hasonló ké­
peinkről vetetett.

Tulboldog voltam e tényék észrevételén. 
Működésem', igyekezetem., legszebb szinbon 
tűnt elém. Annak megismerését olvashatni 
véltem a tömeg arczain. Oly nyájasan, an-
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nyi mo oly s szeretettel látszanak rám te­
kinteni, mint előbb soha. Az — mint mon­
dani szokás — lelkem mélyéig megörvendez­
tetett, még fokozódott ez öröm a köszönté­
sek, nyájas »isten hozot"-tak által, mi min­
den oldalról felém özönlött s biztosítanak jó 
akaratukról. Mind ismertem — de nem, nem 
mindet,egy jó része egészen idegen volt előttem, 
s ez idegenek nyájas előzékenysége külö­
nösnek tiint föl előttem.

L-gfeltiinőlib közte egy magas, karcsú 
férfi volt, ki évékre nézve nem igen fiatal 
de lulmértékével a tűz s mozgékonyságnak 
látszott bírni. Azelőtt soha sem láttam. Te­
kintete s magatartása éppen úgy árulák el p 
derék katonát, mint - gyenruhaja. Azonban 

ez utóbbi nem a tevékeny, de rokkant har- 
ozosé volt, ki becsületben pihen haza s feje­
delemért töltött szolgálata érdemében ; fé­
nyei aczél díszlett oldalán, s mellén érdem 
kereszt.

Szeretem ezen kereszteket, a becsületes 
férfit jelzik, s megnyerő, megnyugtató érzést 
keltenak, egy fokát a tisztelet, s bizalomnak 
az iránt, ki viseli. Hiszen a becsület a leg­
szebb a legbüszkébb nászkosar (panier) e 
földön. Méltó-ágosan fénylik országok s ten. 
gerek felett, s üdvözíti az erkölcsöst, mint 
erköcse támpontja. A világ érték kövei mint 
megmérhette!! mennyiségek sereglenek e kosár 
körül s egy nyelvet beszélnek, — a becsü­
letét — s egy életet élnek — a becsületét — 
s tetteket viszhangoznak, mik bécsület áltál 
feltéieleztetnek. Azért tisztelet a becsületrend 
férfiénak, bárhol legyen s éljen ő. Nekem 
magasan dobog fel szivem, ba jelenlétét gya­
nítom s öröniteljesebben lüktet a vér ereim­
ben, ha vele érintkezésbe jövök. Ezen tekin­
tetben tűnt fel az említett férfi köszöntése. 
Szerettem volna közelebbről ismerni. Bálján 
egy magasra felcseperedelt kissé bután ki­
néző ifjú fiú csüngött; egy angyal arczu lányka, 
könynyen mint sephir lebegett jobbján, de a 
nagy tolongás igen hamar szét választott tőle. 
Robert barátom egy tekintetet vetett hátra, 
mely nyilván a hajoló leányt ille'é, ő is fel­
tekintett 8 élénken elpirulva suté le szemét, 
midőn az övével ta álkozott. Kérdeztem Róber­
tét ki Ö ? Ki a fiú? Hogy az öreg ur apja e? 
S még több ilyen kérdést, mint az újság vágy 
sugalmazta, de választ, nem kaptam. Robert 
szórakozott volt. Az angyal arczu lány meg­
zavarta érzékéit, csak sóhajtani tudott, nem 
beszélni. Robert — csakhamar észre kellett 
vennem — Robert szerelmes volt. Ezen fel­
fedezésem közlésére sem talált választ. Végre 
kéjelmetlenül érzé magát oldatomon, s mielőtt 
észrevettem eltűnt, s a szerelem szemeivel 
gyamthatólag hamar felleié az ezrek sorá­
ban azt az egyet, kiirt szive égett és Angolt 
s követé az u'akon, melyek előtte jelenléte 
által megszentelteiének.

Ezek voltak s maradnak, a szerelmesség 
mindig visszatérő következményei. Hosszas 
észrevételeket tevék róla s egy ideig bolyong' 
lam a sétatéren. Az alatt elsötétü t, a soka­
ság oszladozott. S a tisztes idejében hazatérő 
városi polgárság urai s hölgyeihez, az én cse 
kélységem is csatlakozék ; már a sétatér vé­
gén voltam egy férfi lépett közel hozzam : s 
megragadá kezem. Egy lámpa fénye megvilá- 
gitá arczát, a rokkant katonatiszt volt, kit 
előbb emliték, magában, kíséret nélkül állt 
mellettem, engem meglepett közelléte s éppen 
kérdeni akartam, kit van szerencsém magam 
előtt látni, s mivel szolgálhatok, mikor nagy 
hirtelen a kérdéssel állt elé : ön N. Frigyes ? 1 
Alig igenlem, mi dón gyorsan folytata : «A be­
csület embere-e Ön ?» Oh igen, — de minek 
e kérdés, — Mikor fogad látogatásokat ?

— Minden reggel, — volt válaszom s 
alig mondám ki, élénk kézszoriiás mellett biz­
tosba, hogy nem sokára látjuk egymást.

Nem kevésbbé gyorsan tűnt el közéjem­
ből, mint beszelt. A sötétség elfedé az irányt, 
melyet vett, szerfölött meg voltam lepelve kö­
zeledésén. Mi lehetett az oka ? A véletlen, 
valami becsület kérdésbe sodort vala.

De ez nem 1 betett, barmiul töprengtem 
nem jutott valami elfogadható ,ok eszembe. 
Éltemnek utóbbi időben is nyugodt, békés 
folyása vol', mi különben eleitől fogva jel­

lemző — s ha a jo embernek valami párbaj 
forgott eszében, úgy valami eévedésuek kelle 
enni a dologban. Avval hamar tisztában vol­

tam s az egész eseményt minél előbb feledni 
igyekvőm. Azonban ez sehogy sem ment jól, 
hanem igen rosszul. Akaratom ellen mind új­
ból s ujb 1 szemem elé állt a rokkant katona­
tiszt, mmt állt a lámpaféoynél előttem s szórná 
kezem s intéző hozzám gyors kérdéseit. Ez 
utóbbi kellemetlen, nyugtalanító érzést hagyott 
nálam. Avval aludtam el s az álom istene 
üzó velem pajkos játékit. s titokteljes Országá­
ból egyik képet a másik után varázslá fel, 
idegenül s képzeletszerűn, miként azt csak ál­
modni lehet. Szívből örültem, mikor az első 
napsugár ezen fele mes képtárból kivezete. 
Szabadon feMelegzve vidáman bújtam nagy- 
virägu scblaffrockomba s egy havanna s:ivart 
készítők elfüstölni » n/igy kényelemmel vétóm 
magam a nagy karo-tszékbe.

Lapom jövő számijának hasábjai feküdtek 
előttem asztalkámon, kijavítás végett, csakha­
mar kézhez vevem azokat s ha nem is n i- 
gyon kellemes, de a szükséges foglalkozás­
ban, melyet ez nyújtott, elég anyagot s al­
kalmat lelek a szórakozásra, hogy a tegnap 
előfordult felerész k»lando' lehető következe 
seivel feledhessem. Meglehetősen elvoltam tné- 
lyedve foglalkozásomban, midőn ajtómon erő­
sen s még erősebben kopoglak.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Kivitelünk Szerbiába. A keresk. m. 

kir. minisztérium a debr. keresk. és iparka­
marához intézett leiratában nyomatékosan 
utal azon körülményre, hogy gazdasági té­
ren való érvényesülésünk Szerbiában egyrészt 
üzleti köreinknek a szerb piac iránt tanúsí­
tott közönye, másrészt a többi államok és 
első sorban Németországnak céltudatos verse­
nye következtében mindinkább szükebb hatá­
rok közé szorul.

Mig az uj szerb iparpártolási törvény 
által ipari vállalaton létesítésére nyújtóit ked­
vezmények mellett, m lyek Németország ipari 
és pénzügyi körei által is alapításokra széles 
körben igénybe vétetnek a szerb ip iri ter­
melés mindinkább fejlődésnek indul s ily mó­
don Szerbia mindjobban függetleníti magat 
a külföldtől, addig érdekelt köreink az ezen 
törekvések által ipari termékeink értékesíté­
sére nézve előálló kedvezőtlenebb helyzet or­
voslására gondot alig fordítanak, holott az al­
kalmas idő még nem múlt el, hogy céltuda­
tos és élénkebb tevékenység mellett a szerb 
fogyasztási piacot magunknak továbbra is biz­
tosítsuk.

Állandó panasz tárgyát képezi, hogy 
mig egé-z Szerbiát elözönlik a német keres­
kedelmi utazók, kik lázas tevékenységgel ipar­
kodnak áruik részére a szerb piaczon tért 
hódítani, kereskedelmi köreink utazók kikül­
dését alig tartják érdemesnek és többé ke- 
vssbbé lelkiismeretlen ügynökökben bíznak 
meg, kik a dolog természete szerint első 
sorban saját anyagi hasznukat tartván szem 
előtt, ritkán fordítanak kellő igyekezetei arra, 
hogy uj üzleti összeköttetéseket teremtsenek, 
uj fogyasztási piaczokat kutassanak fel, 
avagy csak a regi vevőket is megtartsák.

Úgyszintén elszomorító lelenséget képez, 
hogy üz éti köreink nem követik a külföld 
és első sorban Németország példáját, mely 
Szerbiában élénk résztvesz a sok kisebb-na- 
gyobb szállítási üzletekben é ezen czélja el­
érésére sem pénzt, sem faradságot nem ki 
mél a végből, hogy ezen üzletágban ered­
ményt érjen el,

Valóságos esemény számba megy, ba 
egy magyar ezégnek sikerül valamely nagyobb 
szállítást elnyerni és amennyiben ez be is kö­
vetkezik, sok esetben mindennemű nehézségek 
merülnek fel a fizetési módozatók, avagy a 
szállítás teljesítése tekintetében.

Miután eminens fontosságú közgazdasági 
érdekek megkívánják, hogy uj piaczok meg­
szerzésére is törekedve első sorban régi pia- 
czaink megtartására fordítsuk egész tevékeny­

ségünket, minek legelső követelménye az, — 
hogy hazai kereskedelmi köreink eme piaczo­
kat folytonosan élénk figyelemmel kísérjek, 
erd-kelt köreinknek figyelmükbe ajánjuk, mi­
szerint a jelzett viszonyokat fontosságukhoz 
mért figyelembe részesítsék, nehogy közöm- 
bö.ségünk eredményekép oly helyz t álljon 
elő, melyen, ha a kellő időpont -Imalaszta- 
tot, segíteni többé nem lesz módunkban.

A* állategészségügy államosítására
vonatkozó törvényjavaslat a földmivelési mi­
nisztériumban mar teljesen elkészült. Mint a 
Keleti Értesiiő jelenti. Darányi Ignácz 
földtnivelési miniszter a javaslatot a jövö hét 
elején „befogja mut.ini a képviselőháznak.

Üdvözlet a földmivelésügyi minisz­
ternek. A bur-.megyei gazdasági egylet Léván 
márcz. 27-én 1-rtott közgyűlésé Darányi föld- 
mi veié - üg y i minisz ernek az ország mezőgaz. 
dasaginak felvirágzására kiható fáradhatatlan 
működéséért táviratilag üdvözölték.

A székely munkások. Romániában sa­
játságos mozgalom észlelhető. A vetések adá­
sáról beérkező jelentések szerint Románia bő 
termésnek néz elébe s így a nagyobb gazda­
ságok mar most kívánnak gondoskodni kellő 
mennyiségű munkásokról. Eddigelé .eginkabb 
a székely munkásokat foglalkoztatták a külön- 
böző gazdaságokban, mert sehonnan sem 
kapnak a roman nagybirtokosok olcsó és sze­
rény igényű munkásokat, mint éppen a székely 
földről. Újabban azonban a székelyekkel jelen­
tékenyen versenyeznek a bolgár munkások, 
kik máris ezerszámra szegődnek Romániába. 
Nehogy a sz kelyek az idén is olyan csaló­
dáson menjenek át, mint tavaly, a mikor a 
rossz termés folytán Romániában munkát nem 
kaplak, a székelyföldi hatóságok fel fogjak 
hívni a földmivelésügyi minisztérium munkás- 
közvetitő osztályának vezetését, hogy a ma­
gyarországi munkásazükséglet megállapításánál 
a székelyekre is figyelemmel legyen.

Szerkesztői üzenet.
K. E.-né ö ngának —■ Debreczeo. A 

beadó11 dolgozat kbol a rövidebb szombaton 
már megjel-nt. — „A másik jön. — Aktuáli­
ssal nem veszti, De egy toliból származó 
munkát nagyon közel egymáshoz azért is 
nem szoktunk közölni, mart a változatosság­
nak art. — A most küldött dolgozatok közül 
•A fekete gólya» természetrajzi folyóira ba 
való. «A közlekedésről» czimü hosszabb mun­
ka erdekes tanulmány volna, de a 4-ik olda­
lon talán hibás lapszámjegyzés miatt, rend­
kívül folytonosság-hiány van. —• Ezért nem 
közölhetjük.

8............ i Sándor. Hogy Gyöngyösi
K. Viktor műszaki felügyelő járt e Japánban, 
azt kérdezni is felesleges. Tartba'ott volna é 
különben a Kossuth u'czába torkolló Bur­
gundia utczábau oly szép szabad előadást a 
gésa gimnázium fokozatos fejlesztéséről?

Don Cézár. A milánói skála színházról
barátunk John Nobody (K............ ra Janos)
lud felvilágosítást adni. Ö ugyanis álmában 
már járt ott. De mert elszokia veszíteni em­
lékező tehetségét es most azt képzeli, bogy 
tényleg járt ott.

Előnyösen ismert kitiinögyártmányu

stíriai lódén*
divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tarlós minőségben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kästner és Öhler ezég
posztó osztálya, üráoz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

1900. márczius 28.
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Mell könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBEECZEM, a föpostával szemben

Levélpapír czégnyoinássai
Levélboriték czégnyomással

Ruggyanta bélyegzők igen

1900. márczius 28.
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Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomd ijman Debreczan, a föpostával tizemben

nyomtatványai eliészitésére}
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletj egyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyái
nagyon c* lesón«

Dombornyomasu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörezimkék.
Menti kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.


